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S o u h r n 

Práce se zabývá postavením ergoterapeuta a jeho možnostmi v péči o 

seniory v České republice a ve Švédsku. Celá práce stojí převážně na 

praktických zkušenostech, získaných během praxí v obou zemích. Teoretická 

část obsahuje popis zařízení v České republice a ve Švédsku a roli či možnosti 

ergoterapie v těchto zařízeních. Dále informace o novém přístupu v péči o 

seniory The Eden Alternative. Příklady, jak vypadá aplikace této metody do 

praxe a výsledky výzkumů vlivu aplikace The Eden Alternative do praxe. 

V praktické části se nacházejí čtyři rozhovory s ergotcrapeuty obou zemí, kteří 

odpovídali na šestnáct otázek rozdělených do pěti oblastí, kdy každá oblast 

pojednává jeden aspekt profese ergoterapie. 

Cílem práce je poskytnout informace o stavu a možnostech ergoterapie 

ve Švédsku, kde je tento obor rozvinutější, za účelem načerpání nových 

poznatků, poučení se z jejich zkušeností a zamyšlení se, zdali je možné 

aplikovat některé z těchto myšlenek na péči o seniory v České republice. Práce 

je určena především ergoterapeutům, kteří se setkávají se seniory ve své praxi a 

dále osobám, které zajímají možnosti, postavení a role ergoterapeuta v péči o 

seniory. 



A b s t r a c t 

This paper is concerned with the role of Occupational Therapists and 

their options in care for seniors in the Czech Republic and in Sweden. The 

whole work is based mainly on practical experience gained on placements in 

both countries. The theoretical part consists of description of institutions in the 

Czech Republic and Sweden and a role or options of Occupational Therapy 

there. Furthermore the information about a new approach in care about elderly 

The Eden Alternative. Examples what the application of this method looks like 

and the results of research on the application of The Eden Alternative. In the 

practical part, we can find four interviews with Occupational Therapists from 

both countries, who answered sixteen questions devided into five areas where 

every area discussed different aspect of this profession. 

The aim of this paper is to provide information about the situation and 

options in Occupational Therapy in Sweden, where this profession is more 

developed. Purpose of it is to gain new knowledge, to learn from their 

experiences and to consider whether some of the ideas can be used in care for 

elderly people in the Czech Republic. The paper is ment mainly for 

Occupational Therapists who meet elderly people in their work and also to 

people who are interested in the options, role and position of Occupational 

Therapist working with seniors. 



Obsah: 

I Úvod 1 

II Teoretická část 3 

1 Zařízení pro péči o seniory v ČR 3 

1.1 Domov seniorů Charlese Jordana 3 

1.2 Oddělení léčebné rehabilitace Krajské nemocnice v Liberci 

5 

1.3 Palata - domov pro nevidomé seniory 6 

1.4 Domov seniorů v Malešicích 6 

2 Zařízení pro seniory ve Švédsku 7 

2.1 Pečovatelský dům Sóder 7 

2.2 Pečovatelský dům Solskiftet 9 

2.3 Centrum denní péče pro seniory - Ákesberga nemocnice 

11 

2.4 Pečovatelský dům Enebacken (Ákesberga) 12 

3 The Eden Alternative 15 

3.1 Co je The Eden Alternative? 15 

3.2 Jak může vypadat The Eden Alternative v praxi 17 

3.3 Studie aplikace The Eden Alternative do praxe 19 

III Praktická část 21 

4 Účel studie 21 

4.1 Metody získávání informací 21 

4.2 Rozhovory 23 

4.2.1 Rozhovoří 23 

4.2.2 Rozhovor 2 31 

4.2.3 Rozhovor 3 35 

4.2.4 Rozhovor 4 39 

4.3 Výstup 44 

5 Diskuse 46 



6 Závěr 49 

7 Seznam použitých zkratek 50 

8 Seznam použité literatury 50 

9 Přílohová část 

Příloha 1 - Švédský sociální a zdravotní systém 

Příloha 2 - Seznam otázek к rozhovorům 

Příloha 3 - Rozhovor 1 v angličtině 

Příloha 4 - Rozhovor 2 v angličtině 



I Úvod 

Na odborných praxích v průběhu studia jsem navštívila několik zařízení 

pro seniory. Dále jsem na stáži ve Švédsku jednu z dlouhodobých praxí 

absolvovala v domově s pečovatelskou službou a v průběhu pobytu navštívila 

několik dalších institucí pečujících o seniory. Získané informace a zkušenosti 

ze všech těchto míst jsou předmětem této práce. 

Teoretická část práce se týká zařízení pro seniory v Čechách 

a ve Švédsku. Dále toho, jakou v nich hraje roli ergoterapeut a jaké jsou jeho 

priority práce s tamními klienty. Posledním větším bodem teoretické části je 

nová filozofie v péči o seniory - The Eden Alternative. Tato metoda aplikuje 

do praxe myšlenky ergoterapie, které se tentokrát neomezují pouze 

na ergoterapeuty a klienty, ale na všechny obyvatele a zaměstnance domova 

tím, že mění tamní prostředí a chápání péče o seniory. Ve Švédsku je pozice 

ergoterapeutů pevná a stabilní především díky zákonům a celkovému nastavení 

sociálně-zdravotního systému. Pro lepší pochopení tohoto systému je jedna 

z příloh věnována stručnému popisu švédského systému zdravotnictví 

a sociálního zabezpečení. 

V praktické části práce je popsán pohled ergoterapeutů obou zemí, kteří 

mají zkušenosti s péčí o seniory, na jejich práci. Informace jsou získány skrze 

rozhovory s ergoterapeuty - dva z České republiky a dva ze Švédska. 

Procento seniorů (nejen) v české populaci se zvyšuje a prognózy 

statistického úřadu udávají, že toto zvyšování bude rapidně pokračovat 

(Topinková, 2005). Díky kvalitnější lékařské péči - především lékům 

a možnosti resuscitace, přežívá daleko více lidí důchodového věku, kteří mají 

ale následkem mnoha zdravotních obtíží zhoršenou kvalitu života. Vzhledem 

к tomu, že mnohdy již nejde vyléčit příčiny všech těchto obtíží, je dobře 

vedená ergoterapie a rehabilitace obecně vhodným řešením situace, aby mohli 

tito lidé i přes své zdravotní problémy žít kvalitní život po mnoho dalších let 

(Pfeiffer, 2001). 
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Jelikož je léčba medikamenty a ústavní péče poměrně drahá, je třeba 

hledat levnější a efektivnější způsoby péče o seniory a dále způsoby, 

jak mohou co nejdéle zůstat soběstační, aby žili kvalitní život, společnost byla 

schopna se o ně postarat a také pokrýt náklady na jejich péči. V této oblasti 

vidím v ergoterapii prostor к uplatnění. 

Jelikož byla ve Švédsku v řešení tohoto tématu provedena již jistá 

opatření, úmyslem této práce je přinést náhled na tyto kroky, na to, kam vedly 

a možnost zamyšlení se, zdali je něco z toho možné aplikovat na péči o seniory 

v České Republice. Přínosem má být také podrobnější náhled na nejnovější 

trendy v péči o seniory v zemi, která investovala do budování sociálního 

systému a zabezpečení společnosti mnoho času a peněz. Cílem není srovnávání 

České Republiky a Švédska, ale hledání míst, kde je možné se poučit z jejich 

bohatších zkušeností. 
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II Teoretická část 

Tato část práce pojednává o zařízeních pro seniory nebo zařízeních, 

kde senioři tvoří významný podíl z celkového počtu klientů, která jsem 

navštívila na odborných praxích v rámci studia. Popisuje zařízení jako celek, 

zdejší možnosti ergoterapie a roli ergoterapeuta v zařízení. Úmyslem je podat 

reálný náhled na současnou situaci v této oblasti. Pro hlubší pochopení 

zasazení ergoterapie do sociálně-zdravotního systému ve Švédsku a tím 

do v pečovatelských domovů a jiných institucí pro seniory, je v Příloze 1 popis 

tohoto systému. Dále teoretická část obsahuje informace o nové filosofii v péči 

0 seniory, původem z USA, která si nachází cestu do pečovatelských domovů 

ve Švédsku, The Eden Alternative. 

1 Zařízení pro péči o seniory v ČR 
V České republice zajišťují péči o seniory převážně domovy důchodců, 

penziony pro seniory, denní centra, pečovatelská služba či hospice zabývající 

se paliativní péčí (w w w. t ret i vek. с z). Dočasnou péči poskytuje seniorům 

i nemocnice (léčebna dlouhodobě nemocných, rehabilitační oddělení, aj.). Níže 

je uvedeno a popsáno několik těchto zařízení jako názorný příklad soudobé 

péče o seniory v ČR spolu s popisem ergoterapie, jejích možností a ostatních 

složek rehabilitace, které zde případně probíhají. 

1.1 Domov seniorů Charlese Jordana 

Zařízení se nachází poměrně blízko centra Prahy. Má kapacitu 

okolo třiceti klientů. Tento domov navazuje na činnost sociálního oddělení 

Židovské obce v Praze. Domov nabízí tři hlavní služby: 

Byty - jsou určeny pro klienty, kteří potřebují soustavnou pomoc. К dispozici 

jsou jednolůžkové pokoje vybavené koupelnou, polohovacím lůžkem, 

nábytkem, dorozumívacím zařízením klient - sestra a telefonem. 
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Lůžka - jsou určena pro dlouhodobě ležící klienty, kteří potřebují 

ošetřovatelskou péči a rehabilitaci. Klienti jsou bytováni na vícelůžkových 

pokojích. 

Denní centrum - je otevřeno jak pro klienty domova, tak pro seniory žijící 

mimo domov Charlese Jordana. Pořádají se zde většinou skupinové aktivity 

jako čtenářský klub, promítání filmů, výuka jazyka a konverzace, hudební 

klub, zpěv, výtvarná činnost, společenské hry, trénink paměti, diskuzní 

skupiny, výlety a oslavy židovských svátků. 

Klienti mohou v Domově Charlese Jordana dále využít - dietní košer 

stravování, ordinaci praktické a rehabilitační lékařky, rehabilitaci (vodoléčba, 

elektroléčba, tělocvik), pomoc při osobní hygieně, praní prádla, kadeřnici 

či pedikérku. 

Domov zaměstnává jednoho ergoterapeuta, který má na starosti 

navrhování kompenzačních pomůcek a zajišťování servisu pro tyto pomůcky, 

řeší ergonomii prostředí a upravuje pokoje a zařízení tak, aby jej klienti mohli 

co nejlépe využívat. Dále má к dispozici malou tělocvičnu v suterénu domu, 

kterou používá к nácviku motorických funkcí s klienty. Tělocvična má 

vybavení pro fyzioterapii. Tyto nácviky probíhají ve chvíli, kdy o ně klienti 

projeví zájem. Ergoterapeut se dále podílí na organizaci kulturního programu, 

výletů a jiných akcí. V rámci aktivizace klientů s nimi tráví čas a dělá jim 

společnost, provádí nácvik chůze a v případě potřeby i jiné nácviky. Dále 

provádí hodnocení ADL a jiná ergoterapeutická hodnocení. Na aktivitách 

denního centra se osobně příliš nepodílí i když je s ostatními zaměstnanci 

neustále v kontaktu a dochází zde к výměně informací o klientech a dění 

v domově. 
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